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По ста нов ка про бле ми. По ча ток ХХІ століття мож на
оха рак те ри зу ва ти як період знач но го за го ст рен ня енер ге -
тич ної про бле ми у світі. Внаслідок по си лен ня кон ку ренції
за енер го носії суб’єкти світо во го гос по дар ст ва праг нуть
от ри ма ти кон троль над при род ни ми ре сур са ми і стра -
тегічни ми об’єкта ми, зо к ре ма в енер ге тичній сфері. 

Як ствер д жує В. То чилін, об’єктив ною за ко номірністю
роз вит ку рин ко вої си с те ми є тен денція до мо но полізації як
до при род но го наслідку зро с тан ня кон цен т рації та цен т -
ралізації капіта лу. У цьо му кон тексті, як вва жає вче ний,
без пе реч ним є те, що для до сяг нен ня ефек тив ної кон ку -
ренції на рин ку важ ли ву роль відіграє рин ко вий по тенціал
суб’єкта гос по да рю ван ня. Од нак свій рин ко вий по тенціал
суб’єкт гос по да рю ван ня мо же ви ко ри с та ти як з ме тою
вдо с ко на лен ня ви роб ництва і тех но логій, збільшен ня об -
сягів про дукції, поліпшен ня її якості, зни жен ня собівар -
тості, онов лен ня ви роб ни чих фондів то що, так і з іншою
ме тою – свідо мо, ціле с пря мо ва но впли ва ти на умо ви обо -
ро ту то варів (по слуг) на рин ку. Та кий вплив на зи вається
рин ко вою (мо но поль ною) вла дою, і він мо же не га тив но
впли ва ти на кон ку ренцію, за гро жу ва ти еко номічній без -
пеці країни. От же, як за зна чає В. То чилін, рин ко ва (мо но -
поль на) вла да – це здатність суб’єкта гос по да рю ван ня або
гру пи суб’єктів виз на ча ти чи суттєво впли ва ти на умо ви
обо ро ту то ва ру на рин ку, не до пу с ка ти, усу ва ти, об ме жу -
ва ти кон ку ренцію, зо к ре ма підви щу ва ти ціну та підтри му -
ва ти її по над той рівень ціни, що існу вав би за умов знач -
ної кон ку ренції [1].

По си лен ня рин ко вої вла ди в енер ге тичній сфері відбу -
вається у світо во му та національ но му мас шта бах, а це,
своєю чер гою, не га тив но впли ває на енер ге тич ну без пе ку
світо во го гос по дар ст ва та ок ре мих країн. 

Аналіз ос танніх досліджень і публікацій. Те о ре ти -
ко-ме то до логічні за са ди еко номічної без пе ки, ак ту альні

пи тан ня енер ге тич ної без пе ки Ук раїни вив ча лись і знай ш -
ли відо б ра жен ня у пра цях вітчиз ня них дослідників О. Али -
мо ва, О. Ба ра новсь ко го, О. Бєло ва, Л. Без час но го, О. Біло -
ру са, О. Гон ча рен ка, В. Гей ця, І. Діяка, М. Долішньо го,
С. До ро гун цо ва, В. Ємчен ка, М. Єрмо шен ка, А. Єре мен ка,
Я. Жаліла, Р. Жан го жи, В. Кар тав це ва, В. Кравціва,
К. Кри вен ка, М. Ко ва лен ка, Д. Лук’янен ка, А. Мос каль ця,
В. Мунтіяна, Є. Пан чен ка, Ю. Па хо мо ва, А. По руч ни ка,
І. Пу за но ва, В. Сав чу ка, С. Сіден ко, С. Со ко лен ка,
А. Філіпен ка, І. Шлем ка, А. Чух на та ін.

Де які те о ре тичні ас пек ти стра тегічних підходів до
досліджен ня рин ку наф ти і наф то про дуктів зустріча ють ся
в на уко вих пра цях за кор дон них та вітчиз ня них уче них,
еко номістів, прак тиків, се ред яких: Ба ра баш І., Бон дарь
В., Бра ти чак М., До ро гун цов С., Піріашвілі Б., Ріфкін Дж.,
Ру сец кас Л., Скляр В., Сте па нов А., Тодійчук О.,
Топільниць кий П. та ін.

Ме та статті: досліди ти вплив пе ре роз поділу прав
влас ності в наф то пе ре робній про мис ло вості Ук раїни на
кон ку рент ну си ту ацію у наф то га зовій га лузі; про аналізу -
ва ти струк ту ру влас ників наф то пе ре роб них підприємств
та рин ко ву вла ду влас ників великих мереж ав то за прав -
них станцій.

Ос новні ре зуль та ти досліджен ня. Не обхідно на го ло -
си ти на то му, що об ся ги пер вин ної пе ре роб ки наф ти віт -
чиз ня ни ми наф то пе ре роб ни ми за во да ми (НПЗ) змен шу -
ють ся, відповідно па да ють і об ся ги ви роб ництва про дуктів
пе ре роб ки нафти. 

За галь на по тужність усіх НПЗ в Ук раїні з пер вин ної пе -
ре гон ки наф ти ста но вить 51 млн. т/рiк i є до стат нь ою для
за без пе чен ня по треб країни у мо тор но му та ко тель но му
па ливі, ма с тиль них ма теріалах, си ро вині для хiмiчно го ви -
роб ництва та інших наф то про дук тах за мiнiмаль них ви т -
рат си ро ви ни й енер го ре сурсів. Од нак по туж ності вто рин -
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них про цесів (ка талітич но го крекінгу, кок су -
ван ня, ка та лі тич  но го ри формінгу i гiдро очи ст -
ки) ста нов лять ли ше 40% пер вин ної пе ре роб -
ки наф ти та не за без пе чу ють не обхідної
гли би ни пе ре роб ки i якості наф то про дуктів на
євро пейсь ко му рiвнi. Це підтвер д жується тим,
що Дер жав ний комітет Ук раїни з пи тань
технічно го ре гу лю ван ня та спо жив чої політи ки
(Держ спо жи в стан дарт) про дов жив дію стан -
дартів ви роб ництва бен зи ну та ди зель но го
паль но го, що відповіда ють ви мо гам Євро-2 і
Євро-3 до 1 лип ня 2011 ро ку. Своєю чер гою,
Міністер ст во па ли ва та енер ге ти ки й Ук -
раїнський на уко во-дослідний інсти тут наф то -
пе ре роб ної про мис ло вості «МА С МА» ви с ту па -
ють за про дов жен ня дії за зна че них стан дартів
до 1 січня 2012 ро ку. Це по яс нюється тим, що
ли ше три з ше с ти НПЗ – Одесь кий, Кре мен -
чуць кий та Ли си чансь кий – го тові з по чат ку
2011 ро ку ос воїти ви пуск наф то про дуктів, що
відповіда ють ви мо гам Євро-4 і Євро-5 [2]. Вод -
но час, са ме ці НПЗ, за да ни ми Ан ти мо но поль -
но го коміте ту Ук раїни, кон тро лю ють 66% ук -
раїнсько го рин ку бен зинів та 51% рин ку
ди зель но го паль но го [3].

Ек с пер ти за зна ча ють, що вітчиз няні наф -
то пе ре робні за во ди Ук раїни підійшли до та кої
межi, ко ли їх по даль ша ро бо та без до корінної
мо дернiзацiї із по глиб лен ня пе ре роб ки наф ти
й підви щен ня якості мо тор них па лив до рівня
євро пейсь ких стан дартів стає еко номічно не -
доцільною. Бiльшiсть ук раїнських НПЗ че рез
низь ку гли би ну пе ре роб ки, підви ще ну чут -
ливість до ціни та якості наф то вої си ро ви ни,
не до статній асор ти мент і низь ку якість ви роб -
ле ної про дукції не го тові до рен та бель ної ро бо -
ти в умо вах су час ної кон’юнк ту ри світо вих цін
[4].

Підтвер д жен ням ви ще заз на че но го є дані
про ско ро чен ня з 2003 р. об сягів ви роб ництва
бен зи ну, диз па ли ва та ма зу ту вітчиз ня ни ми
наф то пе ре роб ни ми за во да ми (рис. 1).

Відповідно, внаслідок змен шен ня об сягів
ви роб ництва відбу вається ско ро чен ня кіль -
кості ро бо чих днів НПЗ. За да ни ми Міністер ст -
ва па ли ва та енер ге ти ки Ук раїни, у 2006 р.
кількість про стоїв НПЗ сяг ну ла 957 діб, тоді як
у 2004 р. бу ло ли ше 173 до би (рис. 2). Не зва жа -
ю чи на це роздрібний ри нок про да жу про -
дуктів наф то пе ре роб ки постійно зро с тає.

Як вид но з рис. 3, по при се зонні ко ли ван ня
(спад що ро ку спо с терігається із серп ня міся -
ця) тренд об сягів ре алізації світлих наф то про -
дуктів має ха рак тер зро с тан ня (див. кур сив
ав то ра).

На на шу дум ку, кри зо ва си ту ація на рин ку
наф то пе ре роб ки скла ла ся са ме че рез без від -
повідальність влас ників НПЗ. Ад же для то го,
щоб вітчиз няні наф то пе ре робні за во ди мог ли
ви роб ля ти якісне па ли во, не обхідно про ве с ти
їх технічну мо дернізацію. Вітчиз няні ек с пер ти
за зна ча ють, що у Надвірнянсь кий та Дро го би -
ць  кий НПЗ потрібно інве с ту ва ти стіль ки кош -
тів, скільки скла дає їх вартість на ринку, тоб то
май же $500 млн. Ек с пер ти під крес лю ють, що
відсутність до статніх капі та ло  в кла день зро би -
ла ці підприємства най більш відста ли ми у
вітчиз няній наф то пе ре робній га лузі. За во ди не
мо жуть пе ре роб ля ти прак тич но нічо го, крім
наф ти з ук раїнських ро до вищ, оскільки ви ко -
ри с тан ня будь-яко го більш сірчи с то го сор ту
наф то вої си ро ви ни, на при клад, російсько го
Urals, од ра зу спри чи няє над нор ма тив не пе ре -
ви щен ня ча ст ки сірки в диз па ливі. Як нас -

Рис 1. Обсяги виробництва бензину, дизпалива та мазуту вітчизняними НПЗ
Дже ре ло: [5–9]

Рис 2. Простої НПЗ (діб)
Дже ре ло: [5–9]

Рис 3. Обсяги реалізації світлих нафтопродуктів
Дже ре ло: [10–12]

Рис 4. Структура власності 
ВАТ «Лукойл-Одеський НПЗ» та Лисичанський НПЗ
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лідок, у 2009 році Надвірнянсь кий НПЗ
бу ло за ван та же но на 5,9%, а Дро го биць -
кий НПЗ – на 16,2% [13].

У рам ках цієї статті ми по ста ви ли
собі за ме ту досліди ти струк ту ру влас -
ників ше с ти наф то пе ре роб них за водів
Ук раїни. Дже ре ла ми та кої інфор мації
бу ли офіційні дані дер жав ної ус та но ви –
Агент ст ва з роз вит ку інфра с т рук ту ри
фон до во го рин ку Ук раїни, зо к ре ма зві -
ти ви щев ка за них НПЗ, та дані, от ри мані
з не офіційних інфор маційних дже рел.

Ре зуль та ти на шо го аналізу відо б ра -
жені на рис. 4 та 5.

Як вид но з рис. 4 та 5, із ше с ти
нафто пе ре роб них за водів два зна хо -
дять ся під кон тро лем російсько го
капіта лу ВАТ «Лу койл-Одесь кий НПЗ»
(99,5745% акцій) і Ли си чансь кий НПЗ
(100% акцій), а чо ти ри НПЗ на ле жать
ук раїнським фінан со во-про мис ло вим
гру пам (ФПГ) – При ват (Надвірнянсь кий
НПЗ – 71,0383% акцій, Дро го биць кий
НПЗ – 72,9279% акцій, Кре мен чуць кий
НПЗ – 19,4498% акцій) та Контініум
(Хер сонсь кий НПЗ – 100%). При чо му
струк ту ра влас ності ВАТ «Наф тохімік
При кар пат тя» і ВАТ «НПК-Га ли чи на» є
од на ко ви ми, тоб то близь ко 25–26%
акцій на ле жать Фон ду дер жав но го май -
на Ук раїни, а інші акції роз поділені між
оф шор ни ми ком паніями, які, за не офі -
цій ною інфор мацією, на ле жать групі
При ват. 

На рис. 5 мож на по ба чи ти, що у
струк турі капіта лу трьох із ше с ти НПЗ
при сутні оф шорні ком панії. Це ус клад -
нює по шук без по се редніх влас ників
наф то пе ре роб них за водів та при зво -
дить до відто ку при бутків НПЗ за кор -
дон, що дає змо гу не ли ше уник ну ти
опо дат ку ван ня, а й поз бав ляє НПЗ мож -
ли вості онов лю ва ти ос новні за со би.
Підтвер д жен ням на ве де ної те зи слу гує
те, що са ме за зна чені ви ще НПЗ не
мають змо ги ос воїти ви пуск па ли ва
стан дар ту Євро-4 і Євро-5.

Окрім то го, не обхідно на го ло си ти на
то му, що стра тегії пев них ФПГ в Ук раїні
ду же ча с то по ля га ють в от ри манні мак -
си маль них при бутків з по даль шим ви хо -
дом із бізне су. То му вітчиз няні ек с пер ти
вва жа ють, що че рез збит ковість бу де
зу пи не но діяльність Надвірнянсь ко го та
Дро го биць ко го НПЗ. 

Важ ли вим, на на шу дум ку, є аналіз
роздрібно го рин ку світлих наф то про -
дуктів. Ми по ста ви ли собі за ме ту дослі -
ди ти рин ко ву вла ду ос нов них роз -
дрібних ме реж на вітчиз ня но му рин ку
світлих наф то про дуктів. 

Для по чат ку не обхідно підкрес ли ти
постійне зро с тан ня кількості АЗС в Ук -
раїні (рис. 6).

За га лом вітчиз ня ний роздрібний ри -
нок світлих наф то про дуктів мож на
розділи ти на три ве ли ких сег мен ти. Пер ший сег мент – це
влас ни ки великих мереж АЗС, дру гий – при ватні АЗС чи
дрібні мережі, що співпра цю ють із великими мережами на
фран чай зин го вих умо вах. Третій сег мент – це при ватні
АЗС чи дрібні мережі, які пра цю ють са мостійно під вла -
сним брен дом чи тор го вою мар кою.

Досліджу ю чи рин ко ву вла ду на ук раїнсько му роз дріб -
но му рин ку світлих наф то про дуктів, ми спи ра ли ся ли ше

на офіційні дані й не бра ли до ува ги кількість фран чай зин -
го вих АЗС. Про ве де ний аналіз по ка зав, що ФПГ «При ват»
во лодіє найбільшою ме ре жею АЗС в Ук раїні та кон тро лює
прак тич но 25% роздрібно го рин ку [18]. За га лом сім учас -
ників роздрібно го рин ку кон тро лю ють при близ но 50%
роздрібно го рин ку світлих наф то про дуктів, а влас ни ки
дрібних мереж АЗС (із кількістю станцій менш як 100 оди -
ниць) – ре ш ту 50%. Не обхідно ще раз на го ло си ти, що на ве -

Рис 5. Структура власності чотирьох нафтопереробних заводів України
Дже ре ло: [14–17]

Рис 6. Кількість АЗС в Україні
Дже ре ло: [10–12]
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дені дані не вра хо ву ва ли кількість фран чай зин го вих АЗС
у струк ту рах великих мереж, а то му по вноцінно не де мон -
ст ру ють усієї їх рин ко вої вла ди. Крім то го, вітчиз ня ний ри -
нок світлих наф то про дуктів ха рак те ри зується ве ли кою
кількістю злиттів та по гли нань, тож слід очіку ва ти зро с -
тан ня рин ко вих ча с ток великих мереж АЗС і по си лен ня їх
впли ву на ціно у тво рен ня, що за гро жує енер ге тичній без -
пеці країни.

Іншим важ ли вим еле мен том функціону ван ня як ук -
раїнських НПЗ, так і роздрібно го рин ку світлих наф то про -
дуктів є об ся ги імпор ту світлих наф то про дуктів. Ок ремі
наф то т рей де ри [19] во лодіють мо но поль ним пра вом ім -
пор  ту ва ти світлі наф то про дук ти без спла ти будь-яких
пла тежів, на си чу ю чи та ким чи ном внутрішній ри нок
імпорт ною про дукцією та от ри му ю чи над при бут ки. А це,
своєю чер гою, ус клад нює мож ли вості ро бо ти вітчиз ня них
НПЗ і за вдає знач них збитків бю д же ту Ук раїни. 

Вис нов ки. На наф то пе ре роб но му та роздрібно му рин -
ку світлих наф то про дуктів Ук раїни спо с терігається кон -
цен  т  рація рин ко вої вла ди ок ре ми ми фінан со во-про мис -
лови ми гру па ми і транс національ ни ми кор по раціями, що
ста  но вить за гро зу енер ге тичній без пеці країни (рис. 7). 

Че рез відсутність дер жав но го кон тро лю над до три -
ман ням зо бов’язань інве с то ра ми, що ви с ту па ють влас ни -
ка ми НПЗ, та над імпор том наф то про дуктів наф то пе ре -
роб на га лузь країни вза галі мо же втра ти ти будь-який
вплив на за без пе чен ня енер ге тич ної без пе ки країни. 

Не обхідно за бо ро ни ти чи об ме жи ти при сутність оф -
шор них ком паній у струк турі стра тегічних для еко номіки
країни гос по дарсь ких суб’єктів, до яких на ле жать і НПЗ;
спри я ти ге о графічній ди вер сифікації інве с торів/влас ників
стра тегічних підприємств; чітко виз на чи ти зо бов’язан ня
інве с торів, що во лодіють стра тегічни ми для країни
об’єкта ми, та умо ви, за яких унаслідок по ру шен ня зо -
бов’язань інве с то ра ми ці об’єкти мо жуть бу ти по вер нені у
власність дер жа ви. 

На роздрібно му рин ку світлих наф то про дуктів слід
вста но ви ти пев ний ба ланс між об ся гом імпорт ної та влас -
ної про дукції. Потрібно роз ро би ти ме ханізми, які б да ва ли
змо гу чітко виз на ча ти спра вед ли ву оп то ву ціну на про -
дукцію [20]. Ан ти мо но поль ний комітет Ук раїни (АКУ) по ви -
нен до мог ти ся збільшен ня розмірів штрафів для по руш -
ників вітчиз ня но го за ко но дав ст ва. Приміром, Фе де раль на
ан ти мо но поль на служ ба Росії звер ну ла ся до Уря ду РФ з
обґрун ту ван ням не обхідності збільши ти розміри штрафів
віднос но тих ком паній, що зло вжи ва ли доміну ю чим по -
ложен ням, від 15% до 30% їх річно го до хо ду [21]. Ми вва -
жаємо, що са ме підви щен ня розмірів штрафів та по си лен -
ня по зиції АКУ мо же змен ши ти не га тивні наслідки
мо но  полізації вітчиз ня но го наф то пе ре роб но го рин ку. 

Відповідні за хо ди потрібно вжи ва ти вже сьо годні, бо
інак ше Ук раїна мо же втра ти ти всі скла дові, що га ран ту -

ють її енер ге тич ну без пе ку. А це оз на чає, що як еко номіка,
так і на се лен ня країни за га лом не бу дуть за хи ще ни ми від
не обґрун то ва них ціно вих ко ли вань, знижен ня якості та
інших зло вжи вань. 
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Стат тя надійшла до ре дакції 25 лю то го 2011 ро ку

Рис 7. Структура ринкової влади на нафтопереробному та
роздрібному ринку світлих нафтопродуктів України

Примітка: * УІГ – Універсальна інвестиційна група; # ринкові частки 
без урахування кількості франчайзингових АЗС.




